

Posudek školitele

na doktorskou disertační práci Mgr. et Mgr. Vojtěcha Máci „Právní úprava ekonomických nástrojů ochrany životního prostředí v ČR“

Doktorská disertační práce Mgr. Máci v rozsahu 190 stran vlastního textu (206 stran celkově) se zabývá z hlediska ochrany životního prostředí zvláště aktuální právní problematikou, neboť ekonomické nástroje ochrany v současné podobě zdaleka nevyčerpaly představy o možnostech jejich účinného fungování. Práce je rozdělena spolu s úvodem a závěrem do sedmi základních částí. Z nich části II – IV tvoří určitý celek společný v tom, že je v nich podán obecnější pohled na nástroje ochrany životního prostředí vůbec (část III) na jejich normativní dimenzi (část IV), s obecnou charakteristikou ekonomických nástrojů. Další celek tvoří část V, která podává analýzu právní úpravy ekonomických nástrojů v českém právu a jejíž text se přibližuje k polovině rozsahu práce. Poté logicky navazuje VI. část, která se zabývá hodnocením ekonomických nástrojů a navazuje tak na předchozí části, především však část V. Nikoli jen formálním je závěr v poslední části práce, v němž je provedeno kritické hodnocení ekonomických nástrojů, resp. jejich dosavadní právní úpravy a uplatňování.

Práce je systematické velmi dobře uspořádána, jednotlivé části i body na sebe navazují tak, aby čtenář mohl danou problematiku pochopit a učinit si o ni zcela konkrétní představu. V práci pak doktorand vychází z bohaté české a zahraniční bibliografie, kterou nejen uvádí v seznamu na závěr práce, ale z níž skutečně čerpá nebo dokládá své poznatky, o čemž svědčí více než 500 odkazů přímo v textu práce. Ocenit je pak třeba i vysokou úroveň písemného projevu doktoranda, se vzácnou schopností vyjadřovat myšlenky jednoduchou a srozumitelnou formou, což je obvykle neklamným svědectvím, že je daná materie autorovi skutečně blízká a že se v ní dovede všestranně orientovat.

Všechny části práce jsou co do úrovně jejich obsahu vyrovnané, i když každá z nich má v práci své vlastní místo a funkci. V prvních čtyřech částech práce zachytil autor vše podstatné o nástrojích ochrany životního prostředí tak, aby mohl vymezit význam a úlohu nástrojů ekonomických. Tím si vytvořil nezbytné východisko k analýze právní úpravy těchto nástrojů v českém právu. Analýze, které je nejen věcná, ale zahrnuje i všechny právní předpisy, v nichž se tyto nástroje objevují a v části VI. je pak i dostatečně hodnotící a kritická. Samostatný tvůrčí přístup doktoranda je tak patrný v celém textu práce, i když se na některých místech nemohl vyhnout (zejména v části V) nezbytné míry popisnosti. Zvláště je pak třeba ocenit jeho schopnost kriticky hodnotit daný stav právní úpravy, s podněty na jeho možné řešení.

Předloženou prací doktorand prokázal vysokou míru znalosti a celkové orientace v dané materii, schopnost tvůrčím způsobem vystihnout její podstatu a kriticky hodnotit současný stav, s konkrétními podněty na řešení problémů, na nichž v práci narazil. Celkově tedy hodnotím práci jako velmi zdařilé původní dílo, které přináší nové poznatky pro právo životního prostředí a které je podnětné nejen pro rozvoj dalšího poznání v této oblasti, ale i pro budoucí legislativu.

Jsem tudíž přesvědčen, že doktorská práce Mgr Vojtěcha Máci splňuje požadavky kladené na práce tohoto druhu a proto ji doporučuji k obhajobě, na jejímž základě by byl doktorandu udělen titul Ph.D.

V Praze dne 29.10.2008


Doc. JUDr Jaroslav Drobník, CSc
školitel